
Πρόλογος 

Μολονότι ο σχεδιασμός και οι μέθοδοι έρευνας μπορεί να φαίνονται ένα μάλ-
λον κοινότοπο αντικείμενο, είναι μείζονος σημασίας για την κατανόηση και την 
απάντηση συναρπαστικών και σημαντικών ερωτημάτων, όπως: Γιατί εκείνοι 

που κερδίζουν την τρίτη θέση σε αθλητικούς αγώνες είναι περισσότερο ευτυχισμένοι από 
αυτούς που κερδίζουν τη δεύτερη θέση; Γιατί οι φτωχοί, που έχουν λιγότερα χρήματα να 
ξοδέψουν, αγοράζουν λαχεία συχνότερα από τους πλούσιους; Γιατί τα αυταρχικά κράτη, 
που δεν ενδιαφέρονται και τόσο για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο 
εσωτερικό τους, προσφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια σε άλλες χώρες; Η γνώση αυτών των 
θεμάτων μπορεί επίσης να βοηθήσει στην αξιολόγηση της υπάρχουσας έρευνας, προκειμέ-
νου να ληφθούν τεκμηριωμένες αποφάσεις σε ατομικό και επαγγελματικό επίπεδο, όπως: 
ποιους πολιτικούς να ψηφίσει κανείς με βάση τις πιθανές επιπτώσεις των πολιτικών που 
προτείνουν, πώς να αμφισβητήσει τους ισχυρισμούς που προβάλλονται από την αντίπαλη 
πλευρά σε μια νομική υπόθεση και αν η δωρεά σε ένα φιλανθρωπικό ίδρυμα βοηθά πραγ-
ματικά τον αποδέκτη και με ποιους τρόπους. Επιπλέον, η ευχέρεια στον σχεδιασμό και 
στην εφαρμογή μεθόδων έρευνας είναι απαραίτητη στη διεξαγωγή της ατομικής μελέτης, 
ώστε να ληφθούν αποφάσεις που θα στηρίζονται σε ισχυρά επιστημονικά τεκμήρια και 
όχι σε προσωπικές εμπειρίες, ανέκδοτα στοιχεία και υποψίες. Οι τελευταίες στην καλύτερη 
περίπτωση ενδέχεται να είναι αβάσιμες και στη χειρότερη παραπλανητικές.

Το ιστορικό συγγραφής του βιβλίου

Το βιβλίο Έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες κατά ένα μεγάλο μέρος προέκυψε από την 
εμπειρία μου στη διδασκαλία μαθημάτων –σε εργαστηριακό επίπεδο και μη– για τις με-
θόδους έρευνας, στον σχεδιασμό και στον συντονισμό ενός προπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών στις πολιτικές επιστήμες, καθώς και στην επίβλεψη πολλών μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών διατριβών. Προσωπικά, ήταν αδύνατο να βρω ένα εγχειρίδιο που να πραγ-
ματεύεται οτιδήποτε αφορά τον ερευνητικό σχεδιασμό και το ευρύ φάσμα των ποιοτικών 
και ποσοτικών μεθόδων που χρησιμοποιούνται στο επιστημονικό μου πεδίο με τρόπο ελ-
κυστικό και διασκεδαστικό, και σε επίπεδο που οι φοιτητές όχι μόνο να μπορούν να αξιο-
λογήσουν την υπάρχουσα έρευνα, αλλά και να διεξαγάγουν τη δική τους αξιοποιώντας τη 
συγκεκριμένη μεθοδολογία. Με το εν λόγω βιβλίο ευελπιστώ να καλυφθούν αυτά τα κενά.

Στόχοι

Οι στόχοι του βιβλίου Έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες είναι τρεις. Κατ’ αρχάς, να γίνει 
μια ενδελεχής εισαγωγή στον ερευνητικό σχεδιασμό. Για τον σκοπό αυτό, συγκεκριμέ-
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να κεφάλαια είναι αφιερωμένα στον εντοπισμό ερευνητικών γρίφων, στην οργάνωση 
βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων, στον καθορισμό χρήσιμων εννοιών, στην παράθεση 
ισχυρών επιχειρημάτων και στην αποτελεσματική συγγραφή. 

Ο δεύτερος στόχος είναι να γίνει μια περιεκτική εισαγωγή σε όλο το φάσμα των ποιο-
τικών και ποσοτικών μεθόδων που ακολουθούν τη θετικιστική ερευνητική προσέγγιση. 
Πολλά εγχειρίδια αναφέρουν μόνο την ποιοτική ή μόνο την ποσοτική προσέγγιση της 
έρευνας και συγκαταλέγουν περιορισμένο αριθμό μεθόδων σε κάθε προσέγγιση. Αντίθε-
τα, το βιβλίο Έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες αφορά και τις δύο προσεγγίσεις και πα-
ρουσιάζει ένα σύνολο μεθόδων σε κάθε προσέγγιση. Οι ποιοτικές μέθοδοι περιλαμβά-
νουν τις συνεντεύξεις, τις ομάδες εστίασης, τη συμμετοχική παρατήρηση, την ιχνηλάτηση 
διαδικασίας και τη συγκριτική ανάλυση μελετών περίπτωσης. Οι ποσοτικές μέθοδοι είναι 
συνυφασμένες με την ανάλυση περιεχομένου, τις δημοσκοπήσεις, τις μελέτες παρατήρη-
σης και τα πειράματα. Κατά την εξέταση αυτών των μεθόδων δίνεται έμφαση στα πλεο-
νεκτήματα και στις αδυναμίες τους, ειδικά σε σύγκριση με άλλες μεθόδους, παρά σε τε-
χνικές λεπτομέρειες. Ωστόσο, τα κεφάλαια που επικεντρώνονται στη μεθοδολογία έχουν 
επαρκές πρακτικό περιεχόμενο, ώστε να μπορούν οι αναγνώστες να την εφαρμόσουν. 

Ο τρίτος στόχος του βιβλίου είναι να παρουσιαστεί το αντικείμενο του ερευνητικού 
σχεδιασμού και των μεθόδων έρευνας με τρόπο διασκεδαστικό και συνάμα ελκυστικό. 
Γι’ αυτό, δίνονται πολλά ενδιαφέροντα και γλαφυρά παραδείγματα, τα οποία βασίζονται 
σε καθημερινές εμπειρίες, σύγχρονα παγκόσμια γεγονότα και ακαδημαϊκές έρευνες. Επί-
σης, υπάρχουν πολλές ασκήσεις, στις οποίες οι αναγνώστες καλούνται να εφαρμόσουν 
τις έννοιες και τις τεχνικές που αναλύονται σε κάθε κεφάλαιο, προκειμένου να εμβαθύ-
νουν στην κατανόησή τους. Τόσο τα παραδείγματα όσο και οι ασκήσεις καλύπτουν ένα 
ευρύ φάσμα θεμάτων, που είναι σημαντικά για τις κοινωνικές επιστήμες και δεν απαι-
τούν άλλες πληροφορίες πέρα από όσες παρέχονται.

Συνοπτική δομή του βιβλίου

Το Πρώτο Μέρος αποτελεί μια εισαγωγή στη διαδικασία της έρευνας. Στο Κεφάλαιο 1 
εξηγείται τι καθορίζει την έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες και τι τη διαχωρίζει από την 
έρευνα σε άλλους επιστημονικούς τομείς. Στο Κεφάλαιο 2 παρατίθενται οι κύριοι προ-
βληματισμοί αναφορικά με την ερευνητική δεοντολογία. Στο Κεφάλαιο 3 παρέχονται οδη-
γίες για την ανάπτυξη καλών ερευνητικών ερωτημάτων, ενώ στο Κεφάλαιο 4 δίνονται 
οδηγίες για τη διαδικασία εκπόνησης της βιβλιογραφικής ανασκόπησης γύρω από αυτά.

Το Δεύτερο Μέρος εστιάζει στα βασικά στοιχεία της ανάπτυξης αιτιωδών επιχειρη-
μάτων. Στο Κεφάλαιο 5 περιγράφονται τα κριτήρια και η διαδικασία καθορισμού των 
εννοιών που χρησιμοποιούνται στην παράθεση αυτών των επιχειρημάτων, ενώ το Κε-
φάλαιο 6 αφορά διαφορετικούς τύπους αιτιωδών σχέσεων και συνήθη σφάλματα στην 
αιτιώδη συμπερασματολογία. 

Το Τρίτο Μέρος πραγματεύεται θέματα που σχετίζονται με την επιλογή μεθόδου και 
παρατηρήσεων. Στο Κεφάλαιο 7 παρουσιάζονται οι βασικές διαφορές μεταξύ ποιοτικών 
και ποσοτικών ερευνητικών μεθόδων, καθώς και ζητήματα που θα πρέπει να λάβουν οι 
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ερευνητές υπόψη κατά την επιλογή της ερευνητικής μεθόδου που θα υιοθετήσουν. Στο 
Κεφάλαιο 8 εξετάζονται οι ερευνητικοί σχεδιασμοί μεικτών μεθόδων και οι τρόποι συν-
δυασμού ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας, ενώ στο Κεφάλαιο 9 διερευνάται η επιλογή 
των παρατηρήσεων ως προς τον αριθμό τους και τη διαδικασία με την οποία επιλέγονται. 

Το Τέταρτο Μέρος εισάγει τους αναγνώστες στους διαφορετικούς τύπους των ποιοτι-
κών μεθόδων έρευνας. Τα Κεφάλαια 10 και 11 πραγματεύονται αντίστοιχα τις συνεντεύ-
ξεις και τις ομαδικές συνεντεύξεις, γνωστές ως ομάδες εστίασης. Στο Κεφάλαιο 12 εξε-
τάζεται η συμμετοχική παρατήρηση, η οποία περιλαμβάνει τη «βουτιά» των ερευνητών 
στο περιβάλλον των υποκειμένων τους, για μεγάλο χρονικό διάστημα. Στο Κεφάλαιο 13 
παρουσιάζεται η ιχνηλάτηση διαδικασίας, που αποτελεί σχεδιασμό μεμονωμένης μελέ-
της περίπτωσης, ενώ στο Κεφάλαιο 14 η συγκριτική ανάλυση μελετών περίπτωσης, που 
αποτελεί σχεδιασμό πολλαπλών μελετών περίπτωσης. 

Στο Πέμπτο Μέρος αλλάζει η οπτική και μελετώνται οι διαφορετικοί τύποι μεθόδων 
ποσοτικής έρευνας. Στο Κεφάλαιο 15 διερευνώνται οι τύποι των ποσοτικών μετρήσεων, 
καθώς και τα κριτήρια για την αξιολόγησή τους, ενώ στο Κεφάλαιο 16 αυτά τα ζητήμα-
τα εξετάζονται αναφορικά με τα ποσοτικά δεδομένα. Το Κεφάλαιο 17 πραγματεύεται 
τη μέθοδο της ανάλυσης περιεχομένου, η οποία χρησιμοποιείται για τη μετατροπή των 
ποιοτικών δεδομένων σε ποσοτικά. Τα Κεφάλαια 18 και 19 έχουν ως θέμα δύο ποσο-
τικές μεθόδους (τις δημοσκοπήσεις και τα πειράματα), στις οποίες οι ερευνητές αλληλε-
πιδρούν με τα υποκείμενα ή/και το περιβάλλον τους, ενώ στο Κεφάλαιο 20 περιγράφο-
νται οι μελέτες παρατήρησης, στις οποίες οι ερευνητές δεν αλληλεπιδρούν ούτε με τα 
υποκείμενα ούτε με το περιβάλλον τους. 

Το Έκτο Μέρος αποτελεί την κατακλείδα του βιβλίου και περιλαμβάνει οδηγίες σχε-
τικά με την καταγραφή των αποτελεσμάτων μιας έρευνας, από τη συνολική οργάνωση 
της παρουσίασης των δεδομένων έως τις λεπτομέρειες για το στιλ και τη διαμόρφωση 
του κειμένου. 

Χαρακτηριστικά

Στην αρχή κάθε κεφαλαίου παρουσιάζονται οι στόχοι. Σε κάθε κεφάλαιο υπάρχουν πί-
νακες και πλαίσια στα οποία συνοψίζονται τα κύρια σημεία που εξετάζονται και παρέ-
χονται πρόσθετες πληροφορίες, που, αν και δεν αναφέρονται στο κείμενο, είναι εξίσου 
σημαντικές. Κάθε κεφάλαιο περιλαμβάνει και πολλά παραδείγματα για να αποσαφηνι-
στούν οι κύριες έννοιες. Στο τέλος κάθε κεφαλαίου παρατίθεται μια λίστα με τα βασικά 
σημεία, καθώς και προτάσεις για περαιτέρω μελέτη. Υπάρχουν επίσης πολλές ασκήσεις, 
με τις οποίες οι αναγνώστες θα εξασκηθούν στις έννοιες και στις τεχνικές που εισάγο-
νται. Χάριν ευκολίας, σε ένα γλωσσάρι στο τέλος του βιβλίου συνοψίζονται οι σημαντι-
κότεροι όροι και οι έννοιες που χρησιμοποιούνται σε κάθε κεφάλαιο. 
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